Konfiantza tarteak

Josemari Sarasola

Gizapedia

Josemari Sarasola Konfiantza tarteak 1/12



Confidence interval

Puntu zenbatespena eta tarte zenbatespena

@ Puntu zenbatespena: u? - =7 =4

o Tarte Zenbatespena: pu? - pu=4=+1:3 < u <5 %90eko
konfiantza mailaz. +1 zenbatespen edo estimazio errorea da.

@ Tarte zenbatespenek puntu zenbatespenek baino informazio
gehiago ematen dute.

o Notazioa: e: zenbatespena errorea; 1 — a:: konfiantza maila;
n, lagin tamaina.
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Populazio batezbestekoari buruzko tartea

@ Aplikazioa: populazio normala, lagin tamaina txikia (n < 30)
eta o ezezaguna.

o Kalkulatu 7 eta s.

X
@ Lagin banaketa:

—H
8/v/n

@ Tarte 1 — o konfiantza-tarte baterako:

~tp 1

~
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Populazio batezbestekoari buruzko tartea

Konfiantza maila 1 — «

tQ/Z% ta/Q%

Sl
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Populazio batezbestekoari buruzko tartea

t tartearen propietateak

Propietate horiek konfiantza:

1 Zenbat eta n handiagoa, hainbat eta estuagoa tartea
(informazio handiagoa dugulako).

2 Zenbat eta desbideratze handiagoa , hainbat eta zabalagoa
tartea (zenbat eta sakabanatze handiagoa, hainbat eta
ziurgabetasun handiagoa).

3 Zenbat eta konfiantza maila handiagoa, hainbat eta zabalagoa
tartea (zerbaiti buruz konfiantza handiagoa izateko, horren
mugak zabaldu behar dira)
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Populazio batezbestekoari buruzko tartea

t tarte asimetrikoak
- S
@ K1 o:p>T—tp 10—

NG

Konfiarjtza maila | — o

>

-} KTu,l—a p<Tt+ith 10—

vn

Josemari Sarasola Konfiantza tarteak 6/12



Populazio batezbestekoari buruzko tartea

t tartea lagin handiekin (n > 30)

@ n > 30 deneran, t,, bihurtzen da N(0,1)

S

@ Beraz, KT),1-0 : T+ 2q/2—=
) \/ﬁ
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Populazio proportzioari buruzko tartea

Populazioko eta lagineko proportzioak

@ p: populazio proportzioa; adib., X alderdiko boto emaileen
proportzio edo portzentjaea. Orokorrean, ezezaguna da.

@ p: lagin proportzioa; adib., inkesta batean izandako X
alderdiko boto emaileen proportzioa. Ezaguna: 50 jende

20
galdekaturik, 20k diote 'X'; orduan p = 0 0.4.
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Populazio proportzioari buruzko tartea

Tartearen eraketa

@ Laginak handia behar du izan: n > 30.

@ Lagin banaketa: p ~ N(p, \/E>
n
R pq
CJ KTp,l—a ip=E Zoz/Q\/:

@ Bainan ez ditugu ezagutzen ez p ez q. Beraz horien
estimazioak hartzen ditugu: p eta q.

@ Beraz,
pq

KTp,lfa ip* Rou/2 g
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Populazio proportzioari buruzko tartea

Tarte asimetrikoak

@ KTp1-a:p>P— 24

@ KTp1—a:p <P+ 2q

SE S E
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n
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Populazio proportzioari buruzko tartea

@ Problema: kalkulatu lagin tamaina € errore and 1 — «
konfiantza maila jakinetarako tarte simetriko batean.

@ Tartetik abiaturik:

2
Pq “a/2Pd
€= Zaj2\| — = = &2
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Populazio proportzioari buruzko tartea

@ Baina ez ditugu p eta ¢!

@ Lehen soluzioa (badaezpada ere): behar den lagin tamaina
handiena p = g = 0.5 denean gertatzen da. Beraz:

22/2 x 0.5 x 0.5 N 23/2

’)’L pry
€2 42

@ Bigarren soluzioa: lagin pilotoa hartu (txikia eta lagin
nagusiaren aurretikoa) eta estimatu p eta ¢: pp and qo:

. Zi/2p0q0
- 2

€
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